

《中国的海洋生态环境保护》白皮书发布

新华社北京7月11日电 国务院新闻办公室11日发布《中国的海洋生态环境保护》白皮书。

白皮书除前言和结束语外分为七个部分，分别是构建人海和谐的海洋生态环境、统筹推进海洋生态环境保护、系统治理海洋生态环境、科学开展海洋生态保护与修复、加强海洋生态环境监督管理、提升海洋绿色低碳发展水平、全方位开展海洋生态环境保护国际合作。

白皮书指出，中国是海洋生态环境保护的坚定推动者和积极行动者，保护好海洋生态环境关系美丽中国和海洋强国建设。多年来，中国坚持生态优先、系统治

理，统筹协调开发和保护的关系，以高水平保护支撑高质量发展，努力构建人海和谐的海洋生态环境。

白皮书介绍，在习近平生态文明思想指引下，中国适应海洋生态环境保护的新形势、新任务、新要求，开展了一系列根本性、开创性、长远性工作，推动海洋生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化。经过不懈努力，中国海洋生态环境质量总体改善，局部海域生态系统服务功能显著提升，海洋资源有序开发利用，海洋生态环境治理体系不断健全，人民群众临海亲海的获得感、幸福感、安全感明显提升，海洋生态环境保护工作取得显著成效。

白皮书说，中国积极推进海洋环境保护国际合作，切实履行国际公约责任义务，为全球海洋环境治理提出中国方案、贡献中国力量，彰显了负责任大国的作为和担当。

白皮书指出，新征程上，中国坚持新发展理念，推进生态文明建设，继续构建人海和谐的海洋生态环境。中国坚守胸怀天下、合作共赢的精神，以实际行动践行海洋命运共同体理念，愿与世界各国一道，同筑海洋生态文明之基，同走海洋绿色发展之路，让海洋永远成为人类可以栖息、赖以发展的美好家园，共同建设更加清洁、美丽的世界。

新思想引领新时代改革开放

洪范八政，食为政首。粮食问题，既是“国之大者”，也是“民之关切”。

早在福建工作期间，习近平同志就对农业问题、粮食问题进行着深邃思考和长远谋划，创造性提出并探索实践大食物观。多年来，福建干部群众始终牢记嘱托，稳定发展粮食生产，推进农业适度规模化经营，培育农业合作社、家庭农场、“供销农场”等新型农业经营主体与社会化服务组织，“真金白银”稳粮惠农。去年，我省实现粮食生产面积、产量、单产“三增长”。

近日，在龙岩市新罗区雁石镇厦中村，笔挺的水稻随风摇曳，在广阔的稻田里形成一道道金黄色的稻浪。这是厦中供销农场的3000亩粮食生产集中连片基地，目前正在陆续收割早稻。

时下，这种由村集体、农户、专业合作社三方参与的“供销农场”种粮模式正在龙岩推广开来。2023年、2024年，该模式连续两年被列入“省委一号文件”；今年3月，省委改革办公布2023年福建省改革优秀案例评选活动表扬名单，该模式榜上有名。中国科学院院士谢华安认为，龙岩市以“供销农场”全托管模式大力发展粮食生产适度规模经营，为我国南方山区探索了一条迈向现代农业之路。

种粮全托管

粮安天下稳。受“八山一水一分田”等不利因素制约，“田分散、无规模、不经济”是长期制约我省粮食生产的瓶颈，部分地区存在种粮效益低、农村缺青壮劳力、部分耕地抛荒等现象。

为破解这一难题，2022年，龙岩市供销社牵头在种粮基础良好的长汀县河田镇等地试点建立供销农场，为加入供销农场的132户农户的1260亩土地提供育、耕、种、管、收、加、销全流程社会化服务，以保底收益实现零风险集中托管。

此后，龙岩市供销社又选择在抛荒地较多的新罗区雁石镇，由新罗区供销社、厦中村党支部、厦兴源水稻种植专业合作社联建厦中供销农场，按照农业生产托管社会化服务模式种粮。

2022年，厦中供销农场集中1500亩良田建立粮食生产示范基地，由合作社运营，委托第三方提供水稻生产过程的专业化服务，涵盖育秧、耕田、插秧、统防统治、收割、烘干等全程机械化托管，农场基地使用生物有机肥、复合微生物菌肥及生物农药防治绿色高效种植。

种粮有托管，收入有保障。供销农场实行“兜底+二次分红”的分配机制，农户除享有700元/亩兜底收入外，还享有合作社“三三制”盈利分配收入（农户、合作社、村集体各三分之一），更好地兼顾三方利益。

供销农场运行的第一年，村民保底收入加上分红，1亩地的收入就达到800多元，村集体也增加了10万余元收入。“自己的田托管给供销农场，不用干活1亩就有800多元收入，又解决了抛荒问题，何乐而不为呢？”村民邱敏说。

龙岩探索「供销农场」全托管服务，破解种粮效益低、谁来种粮、耕地抛荒等难题

良策守「粮袋」

本报记者 戴敏 通讯员 温连光

全省公安工作会议召开

全力推进公安工作现代化 为推进中国式现代化福建实践保驾护航

周祖翼讲话 赵龙主持

本报讯（记者 周琳）7月11日，全省公安工作会议在福州召开。会议主要任务是，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述，贯彻总体国家安全观，落实全国公安工作会议精神，总结成绩、分析形势，对推进我省公安工作现代化、做好新征程公安工作作出部署，为推进中国式现代化福建实践保驾护航。省委书记、省人大常委会主任周祖翼出席并讲话。省委副书记、省长赵龙主持。

周祖翼指出，习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述，科学回答了公安工作走什么路、向着什么方向发展、怎样发展等一系列重大问题，把我们党对公安工作的规律性认识提升到了新的历史高度，为新时代公安工作提供了科学指引。我们要深入学习领会、认真贯彻落实，大力传承弘扬习近平总书记在福建工作期间的重要

理念和重大实践，牢记嘱托、感恩奋进，推动福建公安事业发展始终沿着正确方向前进。

周祖翼强调，2019年全国公安工作会议以来，全省公安机关忠诚履职、担当作为，有力服务中心大局，为社会持续安定稳定、护航新福建建设作出了重要贡献。要在把握大局大势中坚定做好新时代公安工作的信心决心，坚持党的绝对领导，坚持以人民为中心，坚持政治建警、改革强警、科技兴警、从严治警、从优待警，以创新现代警务理念为先导，以完善协同高效警务体制机制为动力，以法治化信息化融合发展为支撑，突出铸忠诚、勇担当、抓改革、强基础、提能力、锻铁军，大力推进公安工作现代化，以更高标准、更实举措抓好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作，在履职尽责中争优争先争效，为谱写中国式现代化福建篇章创造更加安全稳定的社会环境。

周祖翼强调，要着力推进更高水平的平安福建建设，切实履行好党和人民赋予

的神圣职责使命。要筑牢国家政治安全东南屏障，坚决维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全，有效服务中央工作大局。要全力化解矛盾风险，坚持和发展新时代“枫桥经验”，传承弘扬新时代“漳州110”精神，坚持防范在前、处早处小，强化源头治理、监测预警、应急处置，真正下好先手棋、打好主动仗。要持续深化公共安全治理，坚持打防并举、整体防控，以推进扫黑除恶常态化为牵引，严厉打击违法犯罪，严密社会面整体防控，严格公共安全监管，推动公共安全治理模式向事前预防转型。要全力服务保障高质量发展，统筹发展和安全、活力和秩序、服务和监管，发挥职能作用，展现更大作为，高水平服务保障新质生产力、服务重大战略实施、服务对外开放大局。

周祖翼要求，要强化公安工作的组织领导和支撑保障。要坚持党对公安工作的绝对领导，持续强化理论武装，始终强化

政治建警，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，确保“刀把子”牢牢掌握在党和人民手中。要坚定不移走改革强警之路，加快形成和提升新质公安战斗力。要着力构建公安执法制度体系，优化执法方式方法，强化执法监督制约，加快建设更高水平的法治公安，不断提升执法质量、效率和执法公信力。要突出抓好纪律作风建设，深入推进人才队伍建设，持续加强专业能力建设，锻造忠诚干净担当的过硬公安铁军。全省各级党委和政府要加强统筹协调、上下联动、部门协同，落实好从优待警政策措施，用心用情用力解决广大公安民警生活中的实际问题，提升人民警察职业尊崇度和队伍凝聚力战斗力，广泛凝聚公安工作合力。

省领导崔永辉、郭宁宇、吴偕林、黄海昆、李建成、李兴湖，省法院院长金银塘、省检察院检察长侯建军出席。会议以视频形式召开，各设区市和平潭综合实验区分会场。

建警，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要坚持把党对公安工作的绝对领导落实到各方面全过程，确保福建公安事业发展始终沿着正确方向前进，推进更高水平的平安福建建设。要深入开展党纪学习教育，持续抓好纪律作风建设，凝心聚力铸牢忠诚警魂，着力锻造忠诚干净担当的过硬公安铁军。

人民是公安工作的力量源泉，为民是公安队伍的不变情怀。要始终坚持以人民为中心，坚持和发展新时代“枫桥经验”，传承弘扬新时代“漳州110”精神，着眼新时代人民群众的新期待，

（下转第二版）

着力推进更高水平的平安福建建设

评论

全省公安工作会议昨日在福州召开。会议深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述，贯彻总体国家安全观，落实全国公安工作会议精神，部署推进全省公安工作现代化，为推进中国式现代化福建实践保驾护航。

福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地。习近平总书记

在闽工作期间高度重视公安工作，专门在“漳州110”题词“人民的保护神”，始终鼓舞激励着全省公安民警辅警。牢记亲切关怀和殷殷嘱托，福建公安忠诚履职、担当作为，全力以赴捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁，向党和人民交上了一份满意答卷。

平安是重要的民生，也是最基本的发

展环境。在更高起点上推动高质量发展，公安机关责任重大、使命光荣。广大公安民警辅警要怀着特殊感情，切实把习近平总书记和党中央的关心厚爱转化为履行好职责使命的强大动力，以公安工作现代化支撑和服务中国式现代化福建实践。

公安姓党是公安机关的根本政治属性，对党忠诚是公安队伍永远不变的根和魂。要持续强化理论武装，始终强化政治

建警，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要坚持把党对公安工作的绝对领导落实到各方面全过程，确保福建公安事业发展始终沿着正确方向前进，推进更高水平的平安福建建设。要深入开展党纪学习教育，持续抓好纪律作风建设，凝心聚力铸牢忠诚警魂，着力锻造忠诚干净担当的过硬公安铁军。



我家门口那个港，真棒！

福州江阴港区集装箱码头俯瞰图（福州港口发展中心供图）
（详细报道见第二版）

闽山闽水物华新

——改革开放谱新篇八闽行

今日导读

郑和下西洋，为何从福建开洋？

7版 潮声

耕海牧渔抚民情

敏言

民为邦本，本固邦宁。中国共产党从诞生之日起，就把带领人民创造幸福生活作为奋斗目标。

海洋，关乎产业，也关乎民生。习近平总书记指出，中国是一个有着14亿多人口的大国，解决好吃饭问题、保障粮食安全，要树立大食物观，既向陆地要食物，也向海洋要食物，耕海牧渔，建设海上牧场、“蓝色粮仓”。

习近平总书记的大食物观由来已久。“我在福建工作时，在山区干过，也在沿海干过。当时我就提出大食物观，肉、蛋、禽、奶、鱼、果、菌、茶……这些都是粮食啊。”所以，我先后提出建“海上福州”和“海上福建”。

在大食物观的视域下，辽阔的海洋就是蓝色的粮仓、丰茂的牧场。

蓝色的海洋既能为人类提供丰富多样的食物，也能为新技术、新材料、新药研发等提供资源及灵感，与人类福祉息息相关。

（一）

《山海经》曰：闽在海中。福建，“八山一水一分田”，人均耕地面积仅为全国平均水平的四分之一。然而，13.6万平方公里的海域面积超过了陆地面积，拥有陆地海

岸线3752千米，海岛2214个……

人与海的关系，始于渔业。

一边是稀缺的耕地，一边是丰富的山海资源。这，造就了福建先民历来就有的耕海牧渔传统。被列入2023年全国十大考古新发现的平潭壳丘头遗址群，其中的堆积物80%以上为贝壳，采集食用的贝类有19种之多。

在历史的长河中，传统的耕海牧渔只是一种“种田讨海”的生产生活模式。在福建沿海地区，人们称之为“讨小海”，并由此衍生出一批赶海人。

赶海人在浅海滩涂上捕捉贝类等海产品。这样的活动承袭了数千年，反映了渔民与海洋的紧密关系，以及他们对海洋资源的依赖和利用；反映了渔民对沿海滩涂生物习性的摸索，以及他们制造和改进捕捞工具的智慧，形成了近海涂面独特的捕捞方式。

20世纪80年代初至90年代末，沿海乡人仍以“种田讨海”作为生产生活模式。比如在宁德

霞浦，渔民劳作大都以家庭为单位，劳作的处所均为内海或者近海。所使用的自然也是成本比较低、行动灵活方便的小渔船。因此，这种渔船还有另外一种称呼——“连家船”。

“讨小海”这样的生活方式，传承了丰富的海洋文化和渔民智慧。现在，这个行当已经渐渐淡出人们的视线，“讨小海”作为生活经济来源的比例也变得越来越少，“连家船”的船民在20世纪90年代也上岸了。

这一切，归因于观念的变化。这一观念在宁德破土而出。1990年，习近平同志就在《摆脱贫困》一书中提出：“现在讲的粮食即食物，大粮食观念替代了以粮为纲的旧观念。”

2022年全国两会上，习近平总书记强调要树立大食物观，“在确保粮食供给的同时，保障肉类、蔬菜、水果、水产品等各类食物有效供给，缺了哪样也不行”。2023年中央一号文件，“树立大食物观”首次被纳入“抓紧抓好粮食和重要农

产品稳产保供”章节。

树立大食物观，是全体人民生活水平实现质的飞跃之必然。

这一切，也归因于行动的坚实。“海上福州”和“海上福建”的顶层设计，让海洋的打开方式从近海走向了深海，内涵也更加丰富，成果更加多样。

沿着海岸线，深水抗风浪网箱、桁架式养殖平台……广阔海域建起一座座“蓝色粮仓”。海水养殖产量、海水养殖业规模居全国首位，“宁德大黄鱼”产量占全国80%以上；水产品人均占有量200余公斤，居全国第一；水产品出口贸易额73亿美元，占全国出口额36%，连续11年居全国第一。

加快建设“海上福建” 推进海洋经济高质量发展

发展海洋渔业，是建设海洋强国的重要一环，也是确保粮食安全的重要一环。“福鱼”“福鲍”“福鳗”“福参”“福藻”等一系列品牌名声在外，满足了人们的胃口，撑起了渔民的荷包。

（二）

悠悠万事，吃饭为大。怎么解决吃饭问题？吃饭不不仅是粮食，也不能只有粮食；增收不能只靠种地，可以有多种生产经营方式。

今天的宁德，海上农田阡陌纵横，连片的塑胶渔排蔚为壮观，渔民们耕海牧渔，徜徉在幸福美好的日子里。“大黄鱼之乡”“紫菜之乡”“海带之乡”等多个称号，让率先受益大食物观思想伟力的宁德在山海交融中书写出“弱鸟先飞”的传奇。

海洋，是地球上最大的“粮仓”和“营养库”。研究发现，海洋向人类提供食物的能力，相当于全世界陆地耕地面积所提供食物的1000倍，海产品提供的蛋白质约占人类使用蛋白质的22%。

（下转第二版）